

# 城市良心

## 济南市第三届“责任市民”评选

主办: 济南市委宣传部  
市文明办  
12345 市民服务热线  
齐鲁晚报

协办: 安利(中国)  
日用品有限公司

# 扶不扶，他们给出了答案

“人心倒了就扶不起来了”这句马年春晚小品《扶不扶》中的台词，戳中了千万人的道德底线。走在路上，如果遇到老人或孩子摔倒，我们到底扶不扶呢？

相信很多人潜意识是伸手相助，但到底又会有多少人敢上前扶呢？害怕被讹上，成为不少人宁愿冷漠旁观的借口，因此在生活中也演绎出种种悲喜剧。在《扶不扶》小品中，好人郝建好心扶起摔倒在地的老人，却被诬赖撞伤老人，幸好遇到之前处理交通事故的交警才证实自己的清白。小品最后，他发出了“人心要是倒了，咱想扶都扶不起来了”的感慨。

现实生活中，因为好心搀扶摔倒老人引发的纠纷不少，有人凭借监控录像，证实清白，但也不乏好心人一直蒙冤，苦于找不到证据背起了“黑锅”。但我们坚信，世上还是好人多，“好心有好报”，好心人总会有一个公平的评价，但愿“扶不扶”不再是个问题。

在我们本次责任市民候选人之中，很多候选人经受住了“扶不扶”考验，他们用自己的行为交出了满分答卷。就像候选人于帅，在路上好心扶起骑摩托车摔倒的男子，反被冤枉是肇事者，好在警方的调查还原事情真相，还了他一个清白。经过一番折腾，于帅说，遇到这样的情况，无需思考，还是会出手相助，他相信好人肯定有好报。

就像于帅一样，路遇晕倒老人及时拨打120的闫毅，背患病老人回家、不怕被赖上的国长秋，肇事司机逃逸、扶起被撞老人的郭启路，车上老人发病、公交变救护车的董晓棠，勇敢呵斥偷车贼、与儿子接力等车主归来的焦承芹……这些候选人，用自己的行为奏响了这个时代的最强音。

本报记者  
王倩 孟燕 蒋龙龙



【于帅】

于帅是一名普通的公司职员，2014年6月29日，他在路上扶起一名因骑摩托车摔倒的中年男子，帮他擦血并拨打120，不料反被讹，幸得监控证清白。为奖励受委屈的于帅，本报与阿里公益“天天正能量”奖励其5000元奖金，他却把这笔钱捐给了更需要的人。



【董晓棠】

董晓棠为济南公交公司83路车驾驶员。2014年2月19日，83路公交车上一位老人突发心脏病。情急之下，董晓棠在征得乘客同意后，将公交车临时变成“救护车”，把老人迅速送往省立医院，由于抢救及时，老人转危为安。



【闫毅】

一名老人在路边突然晕倒昏迷，“90后”小伙闫毅路过并赶紧拨打了120和110，老人被及时送医救治。医院也在没有家属签字的情况下开绿灯为老人实施手术，救了老人性命。



【焦承芹】

焦承芹为历下区姚家环卫所环卫工，平常乐于助人。2014年2月，在外出工作时，路遇一窃贼正在盗窃电动车。她挺身而出，吓跑偷车人。随后，她与儿子接力等了一天的车主。在没等到车主的情况下，将车交给警方处理。



【国长秋】

国长秋是历下区建筑新村环卫所的环卫工，他及时抱住突发脑梗的老人，并忍着自己的脚伤，将老先生背回了家，没跟任何人提这事。他说自己不用担心被赖上，但碰上了就得帮。



【毕玉魁】

一位尚需别人搀扶的盲人偶然发现地上有垃圾时，摸索着捡起并扔进了垃圾桶，感动了省城市民。这位“最美盲人”就是毕玉魁，他获得了阿里公益“天天正能量”两万元现金奖励后，拿出钱以免费培训的方式帮助更多的残疾人。



【郭启路】

看到老人被撞倒地，肇事司机逃逸，历下环卫工人郭启路不但跑过去把人扶起来，还帮忙把变形的自行车修好。直到老人的女婿把锦旗送到了外环路环卫所，才让这件事情为人所知。



【姬中华】

姬中华为长清区交通运输局客运管理所的一名指导员，今年36岁。在今年10月份，姬中华曾驱车追大巴，帮助患有心脏病的乘客追回了落在车上的钱物。



【李敬汝】

今年63岁的李敬汝当过公务员、下海经过商。1987年，李敬汝受乡亲之托，承包1500亩荒山。27年过去，李敬汝已在山上栽了20万棵树，还自掏腰包进行了大量的基础设施建设，如今千亩荒山变绿，他还成立了生态农业合作社，使荒山变成了“风水宝地”。

本报记者 王倩 孟燕 蒋龙龙 整理